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მათემატიკა ეკონომიკისა და ბიზნესისათვის 1 

  

  დავალება № 2.  ნამდვილ რიცხვთა ღერძი. მართკუთხა 
საკოორდინატო სისტემა 

 

ქვემოთმოყვანილ ცხრილში მოცემული სავარჯიშოები აღებულია  სილაბუსში 

მითითებული [2]  სალექციო კურსიდან, კერძოდ ლექცია 2-ის ბოლო პუნქტში მოყვანილი 

სავარჯიშოებიდან.   გამუქებულია იმ ტიპური სავარჯიშოების ნომრები, რომელთა 

ამოხსნები გადმოცემულია აქ. გაეცანით ამ ამოხსნებს, დანარჩენი სავარჯიშოები კი 

შეასრულეთ დამოუკიდებლად. 

 

სავარჯიშოების პირობები და პასუხები იხილეთ [2]-ში.   
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ტიპური სავარჯიშოების ამოხსნა 

 

1.  

რიცხვით ღერძზე დაშტრიხეთ მოცემული სიმრავლეების თანაკვეთა და გაერთიანება. 

 

ა)  7;3  და  5;2      

ამოხსნა: 

    
პასუხი: თანაკვეთა  5;3  , გაერთიანება  7;2 . 

 

გ)  5;0  და  9;5  

ამოხსნა: 

    

2 3 5 7 X 

0 5 9 X 



პასუხი: თანაკვეთა  5  , გაერთიანება  9;0 . 

 

ე)  6;3  და  12;6  

 ამოხსნა: 

 
პასუხი: თანაკვეთა  6  , გაერთიანება  12;3 . 

 

5. 

გამოთვალეთ მანძილი წერტილებს შორის 

 

ა) A(2) და B(11) 

ამოხსნა: 

9211   

პასუხი: 9. 
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ამოხსნა: 
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პასუხი: 
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. 

 

8.  

ამოხსენით განტოლება 

 

გ) 932 x  

ამოხსნა: 

6932  xx  ან 3932  xx  

პასუხი: 6; -3. 

 

11. 

საკოორდინატო სიბრტყეზე მოცემულია წერტილები. იპოვეთ მანძილი მოცემულ  

წერტილებს შორის და ამ წერტილების შემაერთებელი მონაკვეთის შუაწერტილის  

კოორდინატები. 

 

ა) A(0;8) და B(6;16) 

ამოხსნა: 

სიბრტყეზე ორ წერტილს შორის მანძილის გამოსათვლელი ფორმულის გამოყენებით 

გვექნება: 

10)816()06( 22 AB  

 yxM ,   შუაწერტილის კოორდინატებია: ,3
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პასუხი: 10;  M(3;12). 
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გ) A(3;-2) და B(-4;5) 

ამოხსნა: 

27)25()34( 22 AB . 

 yxM ,   შუაწერტილის კოორდინატებია: ,5,0
2
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პასუხი: 27 ;  M(-0,5;1,5). 

 

12.  

დახაზეთ ოთხკუთხედი წვეროებით: A(1;3), B(5;3), C(1;-3) და D(5;-3). იპოვეთ მიღებული 

ოთხკუთხედის ფართობი. 

ამოხსნა: 

 
ABDC ოთხკუთხედი წარმოადგენს მართკუთხედს, რომლის ფართობი გამოითვლება 

შემდეგნაირად:  

2464  BDABS . 

პასუხი: 24. 

 

16. 

A(6;7) და B(-5;8) წერტილებიდან რომელი უფრო ახლოსაა კოორდინატთა სისტემის 

სათავესთან?  

ამოხსნა: 

კოორდინატთა სისტემის O სათავის კოორდინატებია (0;0), ამიტომ გამოვთვალოთ და 

შევადაროთ ერთმანეთს  OA  და OB  მონაკვეთების სიგრძეები. 

85)07()06( 22 OA ,  89)08()05( 22 OB . 

პასუხი: A წერტილი უფრო ახლოსაა კოორდინატთა სისტემის სათავესთან. 

 

20.  

პითაგორას შებრუნებული თეორემის გამოყენებით აჩვენეთ, რომ სამკუთხედი 

წვეროებით A(6;-7), B(11;-3) და C(2;-2) მართკუთხაა. 

ამოხსნა: 
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ვიპოვოთ AB, AC და BC მონაკვეთების სიგრძეები. სიბრტყეზე ორ წერტილს შორის 

მანძილის გამოსათვლელი ფორმულის გამოყენებით მივიღებთ : 

41)73()611( 22 AB , 41)72()62( 22 AC ,  

82)32()112( 22 BC . 

როგორც ვხედავთ, სამართლიანია ტოლობა   .
222

BCACAB   

პასუხი:  ABC სამკუთხედი მართკუთხაა. 

 

21.  

მოცემულია სამკუთხედი წვეროებით A(1;0), B(3;6) და C(8;2). იპოვეთ ABC სამკუთხედის 

მედიანების სიგრძეები.  

ამოხსნა: 

 

                                                                                       A(1;0)  

 

 

 

                                                   N(4,5:1)                                                     K(2;3) 

 

 

 

                           

                           C(8;2)                                              M(5,5;4)                                               B(3;6) 

 

 

BC, AC და AB მონაკვეთების შუა წერტილები   იყოს M, N  და K შესაბამისად.  ABC 

სამკუთხედის მედიანები იქნება AM, BN და CK.  მონაკვეთის შუა წერტილის 

კოორდინატების გამოსათვლელი ფორმულის გამოყენებით ვიპოვოთ M, N  და K 

წერტილების კოორდინატები.  გვექნება:  M(5,5;4),  N(4,5;1) და K(2;3).  AM, BN და CK  

მედიანების სიგრძეების საპოვნელად გამოვიყენოთ სიბრტყეზე ორ წერტილს შორის 

მანძილის გამოსათვლელი ფორმულა, მივიღებთ 

 

1455,0)04()15,5( 22 AM ,   1095,0)61()35,4( 22 BN  ,

37)23()82( 22 CK . 

პასუხი: 1455,0 ,  1095,0 , 37 . 

 

24. 

იპოვეთ OX ღერძის მიმართ A(2;-3) წერტილის სიმეტრიული წერილი და გამოთვალეთ 

მანძილი ამ სიმეტრიული წერტილიდან B(5;6) წერტილამდე. 

ამოხსნა: 

OX ღერძის მიმართ A(2;-3) წერტილის სიმეტრიული M წერტილის კოორდინატები იქნება 

(2;3). 

გამოვთვალოთ MB მონაკვეთის სიგრძე. 

23)36()25( 22 MB . 

პასუხი: (2;3) ; 23 . 


